

Ефремов Евгений Андреевич

аспирант

Научный руководитель

Широков Олег Николаевич

д-р ист. наук, декан, профессор

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ МЕСТНОГО ПОДЧИНЕНИЯ ЧУВАШСКОЙ

АССР В 1971–1975 гг.: ТЕНДЕНЦИИ И ВЫЗОВЫ

Аннотация: в статье представлен анализ промышленности местного подчинения Чувашской АССР в годы 9-й пятилетки. Показаны основные тенденции развития и результаты выполнения плановых показателей.

Ключевые слова: индустрия, экономика СССР, Чувашская АССР, 9-я пятилетка, местная промышленность, местпром.

Промышленность местного подчинения в девятую пятилетку опиралась на достижения предыдущего пятилетнего плана развития народного хозяйства. Восьмая пятилетка стала рекордной по показателям для всего СССР и Чувашию эта тенденция не обошла стороной, так что перед руководством республики стояла задача развить успехи, достигнутые промышленностью региона в предыдущий плановый период.

С этой целью в соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 22 ноября 1971 г. №620 «О Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства РСФСР на 1971–1975 годы» был принят План развития местного хозяйства Чувашской АССР на 1971–1975. Темп роста производства продукции промышленности по сравнению с 1970 г. должен был составить 108,4% в 1971 г., 117,4% в 1972 г., 127,7% в 1973 г., 139,9% в 1974 г., 157,6% в 1975 г. В том числе по Министерству местной промышленности Чувашской АССР 110%, 123,6%, 136,6%, 150,9%, 167,2% соответственно [4, с. 1].

Согласно плану, объём реализуемой продукции на 1971–1975 гг. по промышленности местного подчинения Чувашской АССР составлял 93,34 млн руб. в 1971 г., 100,99 млн руб. в 1972 г., 109,43 млн руб. в 1973 г., 118,77 млн руб., в 1974 г., 134,24 млн руб. в 1975 г., из которых 44,58 млн руб., 49,4 млн руб., 54,6 млн руб., 60,3 млн руб. и 66,6 млн руб., соответственно, составляла продукция предприятий Министерства местной промышленности Чувашской АССР [4, с. 301].

Таким образом в целом за девятую пятилетку прирост производства продукции местной промышленности должен был составить 157,6% от начала пятилетки со среднегодовым приростом в 9,92%. В рамках предыдущей пятилетки, планом устанавливалось задание обеспечить рост валовой продукции промышленности республики к 1970 г. по сравнению с 1965 г. в 126,2%. Среднегодовой же план прироста валовой продукции промышленности за 1966–1970 гг. устанавливался в 4,8% [2, с. 162] В числовых же показателях фактический рост был с 35,2 млн руб. в 1965 г. [1, с. 111] до 42,82 млн руб., в 1970 г. [5, с. 1].

Не смотря на такие показатели, даже в выполнении плана восьмой пятилетки были свои недостатки. В постановлении Совета Министров Чувашской АССР от 2 февраля 1971 года №51 «О работе Министерства местной промышленности Чувашской АССР» указывается, что по Министерству в целом досрочно выполнен пятилетний план производства промышленной продукции, но Министерство не всегда критически анализирует достигнутые результаты, при оценке положения дел нередко довольствуется средними показателями, за которыми скрываются серьёзные недостатки и упущения, имеющиеся в работе отдельных предприятий [3, с. 253].

В 1970 году 3 предприятия не справились с выполнением плана. Из 36 главнейших изделий не выполнен план по 18 наименованиям. 4 предприятия не выполнили план по производительности труда. Мало уделяется внимания механизации и автоматизации производственных процессов, особенно вспомогательных работ [3, с. 254].

Задачей девятой пятилетки было устранение недостатков предыдущего периода, а также повышение экономических показателей региона. Для наиболее

полного выполнения этого плана, ежегодные показатели постоянно корректировались.

Так реализуемая продукция промышленности в оптово-отпускных ценах предприятий Министерства местной промышленности Чувашской АССР в 1970 г. составляла 41,73 млн руб., в 1971 г. ожидалось выполнение плана в 44,98 млн. руб., что было уже выше планового показателя. Это позволяло произвести корректировку плана на девятую пятилетку по итогу её первого года, и объёмы планировались следующие: 49,34 млн руб. в 1972 г. (-0,06 млн руб.), 55,2 млн руб. в 1973 г. (+0,6 млн руб.), 60,5 млн руб. в 1974 г. (+0,2 млн руб.) и 68 млн руб. в 1975 г. (+1,4 млн руб.) То есть рост за 5 лет теперь должен был составить 166,8%, что было ниже изначального плана на 0,4% [6, с. 1].

Объём валовой продукции промышленности в оптово-отпускных ценах предприятия по Министерству местной промышленности Чувашской АССР (в ценах на 01.07.1967 г.) в 1970 г. составлял 43,01 млн руб. Из них изделия группы А (средства производства) – 17,25 млн руб., группы Б (потребительские товары) – 25,76 млн руб. Металлообрабатывающая промышленность давала продукции на 6,56 млн руб., в то время как наибольший объём давали химическая (13,11 млн руб.) и лёгкая (13,71 млн руб.) промышленности.

Также была проведена корректировка по валовой продукции. Новым планом устанавливался выпуск валовой продукции в 1971 г. – 47,5 млн руб., в 1972 – 53,2 млн руб., в 1973 г. – 58,75 млн руб., в 1974 г. – 64,9 млн руб., в 1975 г. – 72 млн руб. Рост за пятилетку должен был составить 167,4%, что было на 0,2% больше изначального плана. Однако в сравнении с прошлой пятилеткой, в ходе которой рост с 1965 г. по 1970 г. составлял 183,14%, показатель этот уже не является таким впечатляющим.

По отраслям промышленности можно увидеть, что металлообрабатывающая промышленность должна была увеличить объём с 6,56 млн. в 1970 г. до 9 млн. в 1975 г., обеспечив рост в 137,2%. (в 8 пятилетку он составлял 169,8%). Это самый маленький рост среди отраслей местной промышленности. Химическая промышленность, в свою очередь, должна была вырасти с 1970 г. по

1975 г. на 156,3% – с 13,11 млн руб. до 20,5 млн руб., в свою очередь в восьмую пятилетку рост составил 238,3%. Лёгкая промышленность осталась единственной отраслью, темп роста которой вырос по сравнению с предыдущей пятилеткой: с 1970 г. по 1975 г. объём продукции лёгкой промышленности вырос на 207,1% – с 13,71 млн до 28,4%, в то время как в период с 1965 г. по 1970 г. рост составил лишь 193,1% [5, с. 2].

В итоге план реализации товарной продукции предприятиями Министерства местной промышленности Чувашской АССР за 1975 г. был выполнен досрочно 24 декабря и сверх плана было реализовано продукции более чем на 2 млн руб. Прирост промышленного производства к 1974 г. составил 8,6%, что было ниже изначально запланированного среднегодового роста. План девятой пятилетки по объёму реализуемой продукции выполнен на 100,9%.

По состоянию на 1 января 1976 г. местная промышленность Чувашской АССР объединяла 26 предприятий и одно проектно-конструкторское бюро. Эти предприятия расположены в 9 районах и 9 городах республики. Из общего числа предприятий 13 республиканского (ЧАССР) подчинения и 13 районного подчинения [7, с. 2].

Наибольший удельный вес в общем объёме производства заняла лёгкая промышленность – 49,4%, изделия химической промышленности – 21,3%, металлообработка и машиностроение – 16,3%, лесная и деревообрабатывающая промышленность – 10,1%.

Общий объём валовой продукции по предприятиям Министерства местной промышленности Чувашской АССР на 1975 г. согласно плану, составлял 59,1 млн. руб., в отличие от изначально запланированных 66,6 млн руб., что говорит нам о том, что план был скорректирован. Несмотря на это, фактически предприятия дали продукции на 61,56 млн руб., выполнив годовой план на 104,2%. Общий же фактический прирост с 1970 по 1975 г. составил, по итогу, 18,74 млн. руб. или 143,7% [7, с. 3].

Таким образом местной промышленности Чувашской АССР в девятую пятилетку удалось достичь роста производства продукции по сравнению с восьмой

пятилеткой. Однако объём этого прироста оказался ниже того, который планировался изначально. План в течение всей пятилетки корректировался и темпы роста отдельных отраслей местной промышленности замедлились по сравнению с прошлой пятилеткой, что могло как говорить о зачатках кризисных явлений в советской промышленности, так и демонстрировать то, что экономика достигла развитого состояния, в котором невозможно постоянно наращивать темпы производства ввиду эффекта низкой базы.

Список литературы

1. ГИА ЧР. – Ф. Р-203. – Оп. 21. – Д. 1038.
2. ГИА ЧР. – Ф. Р-203. – Оп. 21. – Д. 1039.
3. ГИА ЧР. – Ф. Р-203. – Оп. 21. – Д. 1427.
4. ГИА ЧР. – Ф. Р-210. – Оп. 29. – Д. 250.
5. ГИА ЧР. – Ф. Р-417. – Оп. 8. – Д. 455.
6. ГИА ЧР. – Ф. Р-417. – Оп. 8. – Д. 529.
7. ГИА ЧР. – Ф. Р-417. – Оп. 10. – Д. 51.